

Samenvatting jaarcijfers 2025 Protestantse Gemeente Heerenveen

De kerkgemeenschap heeft het jaar 2025 afgesloten met een klein positief resultaat van ongeveer €5.000. Dat is beter dan verwacht omdat vooraf juist rekening werd gehouden met een tekort van €104.000. Dit positieve resultaat kwam vooral doordat bepaalde kosten – met name voor pastoraat (predikanten en kerkelijk werkers) – lager uitvielen dan begroot. Als we kijken naar de gewone, dagelijkse inkomsten en uitgaven (zonder bijzondere meevallers), is er nog steeds sprake van een tekort van ongeveer € 23.500.

Inkomsten en uitgaven

De inkomsten van de kerk bestaan vooral uit bijdragen van leden, collectes, verhuur van zalen, pacht van land en rente. In 2025 waren de belangrijkste ontwikkelingen:

- Bijdragen van leden daalden ten opzichte van 2024 en bleven ook onder de begroting 2025.
- Verhuur en catering leverden juist meer op dan in 2024 (herstel na eerdere daling).
- Rente-inkomsten stegen door hogere spaarrentes.
- Eenmalige inkomsten, zoals nalatenschappen, zijn apart gezet en tellen niet mee voor het resultaat.

Aan de uitgavenkant viel op:

- Lagere kosten voor predikanten en pastoraat, doordat er minder personeel was dan gepland.
- Onderhoudskosten waren juist hoger, mede door prijsstijgingen en extra reparaties.
- Kosten voor activiteiten bleven lager dan begroot.

Vermogen en financiële positie

De kerk heeft een sterke financiële basis, vooral door bezit zoals gebouwen en grond. Hierdoor lijkt het dat alsof we veel geld hebben, maar dat is alleen op papier (een boekhoudkundige waardering) – het staat niet echt op onze bankrekening. Het is vergelijkbaar met de waarde van je huis: die kan stijgen, maar je kunt er niet direct van leven. Toch laat het wel zien dat we een flink vermogen hebben. Dat vermogen levert inkomsten op, die we gebruiken om onze kosten te betalen. Ondanks dat, hebben we al jaren te maken met tekorten die we steeds opvangen met geld uit onze Algemene Reserve. De liquiditeitspositie is goed, mede dankzij een bankstand van € 1.3 mln. per eind 2025. Dat bedrag is nodig om lopende kosten en toekomstig onderhoud te kunnen betalen. De kerk spaart bewust via reserves voor grote toekomstige uitgaven, zoals onderhoud en verduurzaming van gebouwen.

Belangrijke ontwikkelingen

1. Teruglopend ledenaantal

Het aantal leden daalt al enkele jaren. Ook het aantal huishoudens dat financieel bijdraagt neemt af. Bovendien komt een groot deel van de bijdragen van oudere leden. Dit maakt de inkomsten onzeker voor de toekomst.

2. Stijgende kosten

Kosten nemen toe door inflatie, onderhoud en veroudering van gebouwen. Ook energiekosten blijven een aandachtspunt. In gang gezette verduurzamingsmaatregelen betalen zich echter al uit o.a. door lager verbruik van energie.

3. Onderhoud en duurzaamheid

Er is veel geld nodig voor onderhoud en vervanging van installaties. Daarom wordt gespaard in speciale reserves. Tegelijk wordt geïnvesteerd in verduurzaming (o.a. isolatie, zonnepanelen en LED-verlichting).

Vooruitblik en risico's

De belangrijkste risico's voor de toekomst zijn:

- Minder leden en dus minder inkomsten
- Stijgende kosten door inflatie en onderhoud
- Onzekerheden zoals energieprijzen of uitval van personeel

Hoewel de kerk er financieel nog goed voor staat, wordt verwacht dat reserves langzaam zullen afnemen als tekorten blijven bestaan.

Conclusie

De kerk heeft in 2025 beter gepresteerd dan verwacht, maar dat komt vooral door tijdelijke meevallers en lagere kosten. Structureel is er sprake van dalende inkomsten en stijgende kosten. Daarom blijft het belangrijk om voorzichtig te zijn, goed te plannen en reserves op te bouwen om ook in de toekomst een vitale gemeenschap te blijven. De actieve Kerkbalans 2026 lijkt op begroting uit te komen, wat bemoedigend is.

Namens het College van Kerkrentmeesters,

Amarens Reitsma
Voorzitter

Klaas Miedema
Peningmeester